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MATEMATICA

1. Dois candidatos A e B disputaram a eleigdo para prefeito de uma cidade. Os eleitores que compareceram as s?ssées eleitorais
tinham as opgdes de votar no candidato A, votar no candidato B ou ndo votar em nenhum deles. O candidato Aobteve —— donumerode

. . ) ) 19 . . .25
eleitores que compareceram a votagao, e o candidato B obteve o do numero de eleitores que compareceram a votagao.

Registre aqui o desenvolvimento e a resposta da questéo 1:
(NAO SERAO ACEITAS RESPOSTAS SEM O RESPECTIVO DESENVOLVIMENTO)

A) Qualafragadoirredutivel que representa o niumero de eleitores que votaram no candidato Aou no candidato B? (5,0 Pontos)

13 N 19  104+95 (3,0 Pontos)
25 40 200
199

= — (2,0 Pontos)
200

B) Considerando que 75000 eleitores compareceram as sessodes eleitorais, calcule o nimero de eleitores que ndo votaram em
nenhum dos dois candidatos. (5,0 Pontos)

1199 _ (2,0 Pontos)
200

_ b (1,0 Ponto)
200

1 (2,0 Pontos)
x - (75.000) 00 75000 =375
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2. OBrasil dispée de varios sistemas de monitoramento por imagens de satélites, que emitem alertas mensais, semanais ou diarios
quando detectam alteragdes na cobertura de vegetacdo nativa. Cada detecgéo sobre a perda de flora natural em um determinado
territério gera um alerta. Seu foco € identificar um evento de desmatamento de forma agil, comprovando que uma area foi afetada pela
perda de sua vegetacéo nativa. Um desses sistemas é o Sistema de Alerta de Desmatamento (SAD), que consiste numa ferramenta de
monitoramento da Amazdnia Legal desenvolvida pelo Instituto do Homem e Meio Ambiente da Amazénia (Imazon) em 2008. O SAD
detecta degradacgdes florestais ou desmatamentos que ocorreram em areas a partir de 1 hectare, o que equivale a aproximadamente

um campo de futebol com areaigual a 10.000 m’.

Alertas de desmatamento na Amazonia Legal (areas em quilsmetros quadrados)
Total registrado no primeiro trimestre (janeiro, fevereiro e marco) do ano

1000 941,3

900

797

800

685.5
M 643,8

600 573,3
500
400
300

200

100

FONTE: Terra Brasilis, do Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (Inpe)

Observe no grafico, por exemplo, que no ano de 2016 foram registrados alertas de desmatamento numa area de 643,8 quildbmetros
quadrados.

De acordo com as informagdes acima, responda:
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; Begistre aqui o desenvolvimento e a resposta da questao 2:
(NAO SERAO ACEITAS RESPOSTAS SEM O RESPECTIVO DESENVOLVIMENTO)

A) No primeiro trimestre do ano de 2017 foi registrada a menor area com alertas de desmatamento na Amazénia Legal. Quantos
hectares correspondem a esta area? (5,0 Pontos)

Ano de 2017 com 233,6 km® (1,0 Ponto)

1km?=1.000mx 1.000m=100x 10.000 m?

10.000 m?=1 ha (hectare) (2,0 Pontos)
1km?=100ha
233,6 km?=233,6 x 100 ha=23.360 ha (2,0 Pontos)

B) No primeiro trimestre do ano de 2022 foi registrada a maior area com alertas de desmatamento na Amazénia Legal. Quantos
campos de futebol correspondem a esta area? (5,0 Pontos)

Ano 2022 com 941,3 km?
1km2=100ha (2,0 Pontos)

1ha=1campo de futebol

941,3km?=941,3x 100 ha
(3,0 Pontos)

94.130 ha=94.130 campos de futebol
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3. Umsupermercado comercializa trés tipos de sab&o em pé com as especificagdes abaixo:

Sabao tipo A: Embalagem de 800 gramas; prego: R$16,00
Sabao tipo B: Embalagem de 1,7kg; preco: R$25,50

Sabéo tipo C: Embalagem de 2 kg; preco: R$42,00

; Registre aqui o desenvolvimento e a resposta da questao 3:
(NAO SERAO ACEITAS RESPOSTAS SEM O RESPECTIVO DESENVOLVIMENTO)

A) Qualo prego, porquilo, de cada tipo de sabao? (5,0 Pontos)

(2,0 Pontos)
SabaotipoA: 16,00: 0,8 =R$ 20,00

(2,0 Pontos)
Sabéo tipo B: 25,50: 1,7 =R$ 15,00

(1,0 Ponto)
Sabaotipo C:42,00:2=R$ 21,00

B) Uma pessoa foi ao mercado e comprou uma embalagem de cada tipo de sabao e pagou a conta com uma nota de R$ 100,00.
Quanto essa pessoa recebeu de troco? (5,0 Pontos)

16,00 + 25,50 + 42,00 = 83,50

(3,0 Pontos)
R$ 83,50

100,00 — 83,50 = 16,50

(2,0 Pontos)
R$ 16,50
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4. Os lados de um triangulo retangulo sdo numeros inteiros, e um dos catetos mede 13cm.

3 Begistre aqui o desenvolvimento e a resposta da questao 4:
(NAO SERAO ACEITAS RESPOSTAS SEM O RESPECTIVO DESENVOLVIMENTO)

A) Calcule a medida do outro cateto. (5,0 Pontos)

Seja x a hipotenusa e y o outro cateto
Por Pitagoras temos:
132 + y2 = x?
132 =x2? — y? (2,5 Pontos)

132 = (x +y)(x - y)
169 = (x +y)(x —y)

Dado que os lados sdo numeros inteiros e 13 € um ndamero primo, diante dessas
condigbes, o membro direito da igualdade pede que o produto seja de dois numeros
inteiros, isso s6 é possivel de dois modos:

13- 13=(x+y)(x—-y)

ou
169-1=(x+y)(x —
@ +NE=y) (2,5 Pontos)

Dessaforma:

{i t i i 13 ,um deles teria que ser zero o que degeneraria o tridngulo;

x+y=169
{ Y ~y=84 e x =85 _Assim, amedidado outro cateto & 84cm.

x—y=1

B) Calcule a area desse tridngulo retangulo. (5,0 Pontos)

Aarea Sdotriangulo pode ser dada por:
S ! b-h
"2
Semiproduto da medida da base pela medida altura correspondente, assim:
Se um cateto for uma base, automaticamente o outro sera a altura correspondente.
1

S==b-h
2

(2,5 Pontos)

5—113 84
T2

S=546
(2,5 Pontos)

A area medira 546 cnm’




y/
/@ CEFET/RJ
>

PADRAO DE RESPOSTAS DA PROVA DISCURSIVA

sﬂ!ﬁ!&mﬂ!!

5. Atemperatura Tem graus Celsius (°C) de um produto é controlada, e o seu valor &€ dado em fungdo do tempo ¢, em minutos, através

daequagdo T = §(3t —-12)2 - 12

; Begistre aqui o desenvolvimento e a resposta da questao 5:
(NAO SERAO ACEITAS RESPOSTAS SEM O RESPECTIVO DESENVOLVIMENTO)

A) Qual o percentual de queda na temperatura no primeiro minuto emrelagéo a sua temperatura inicial (= 0)? (5,0 Pontos)

Temperaturaem t = 1:

1
T=3(Bt-12)" - 12

Temperatura inicial: t = 0:

1
T=2(30-12)" - 12

1
T=3012)*- 12

T=4-12- 12
T=3-12
T =36°C

1
T=33"1-12"- 12

T L 9)2 — 12
—3()

T=27-12
T =15°C

15°C— 36°C = —21°C

(2,5 Pontos)

Percentual de queda de temperatura em relagédo a temperatura inicial:

A_7_ 0,583
36 12 0T

0,583 58.3 58,3%
T e

(2,5 Pontos)
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B) Qualointervalo de tempo em minutos no qual a temperatura do produto é negativa? (5,0 Pontos)

1
T=3(Bt-12)" - 12
T=0

1
0=2(3t-12)* - 12

1
—(3t—12)%2= 12
3 (2,5 Pontos)

(Bt—12)2 = 36
/(St— 12)2 = V36

[3t—12] =6

3t—12 = +6

t=6out=2
.
s
A
3
2
1

41 0 1 3 4 5 7T 8 € 10
-
=
3
(2,5 Pontos)

4
5
"
7
B3
-5
-10
-1
-2

T < Oquando2 < t < 6.
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6. Uma grande loja de e-commerce anuncia a seguinte promogao:

*

70% de desconto
+20% de desconto

a vista em todo site

Registre aqui o desenvolvimento e a resposta da questéo 6:

saldao™

de aniversario

(NAO SERAO ACEITAS RESPOSTAS SEM O RESPECTIVO DESENVOLVIMENTO)

A) Seum cliente escolhe um determinado produto do Saldao e obtém o desconto de 70% e também opta pelo pagamento a vista,
isto €, ganha mais 20% de desconto no novo preco, qual sera o percentual final de desconto obtido? (5,0 Pontos)

Umdescontode 70% é o valor de um determinado item multiplicado por 0,3:
100% — 70% = 30%
30% = 30/100
30
100~ 0,3

Pelo mesmo motivo, um desconto de 20% é o valor de um determinado item

multiplicado por: % =0,8;

(2,5 Pontos)

Os dois descontos sucessivos sdo equivalentes a multiplicar:

0,3 0,8=0,24
Isto é:
0,24 = 24
77100
24 _ 24%
100 7

24% = 100% — 76%

Desconto final de 76%

(2,5 Pontos)
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B) Sabe-se que, antes desse Salddo de Aniversario, o produto escolhido acima teve um aumento de 100%. Com essa
informacao, calcule o real percentual de desconto. (5,0 Pontos)

Sobre ainfluéncia do aumento basta acrescentar a multiplicagao por 2,0, assim:

03-08-20=0,48
(2,5 Pontos)

(Note que na multiplicagdo ndo importa a ordem)

Assim: 06— 48
77100
48% = 100% — 52%

Desconto final de 52%

(2,5 Pontos)

OUTRA POSSIBILIDADE DE SOLUGAO DA RESPOSTA DA QUESTAO 6:

A) Seum cliente escolhe um determinado produto do Sald&o e obtém o desconto de 70% e também opta pelo pagamento a vista,
isto €, ganha mais 20% de desconto no novo prego, qual sera o percentual final de desconto obtido? (5,0 Pontos)

Em exercicios de proporcionalidade é perfeitamente aceitavel se atribuir um valor

qualquer para o item, por exemplo R$ 100,00, assim:
Depois do desconto de 70%, sobrariam R$ 30,00. (2,5 Pontos)

Seguido de um desconto de 20% de 30, reais que s&o 6,00 reais, restariam R$ 24,00.

Significa que o desconto final foi de:

100,00 — 24,00 = 76,00, istoé,foi R$ 76,00 que equivalem a 76% de desconto final. (2,5 Pontos)

B) Sabe-se que, antes desse Salddo de Aniversario, o produto escolhido acima teve um aumento de 100%. Com essa
informacao, calcule o real percentual de desconto. (5,0 Pontos)

Seguindo o exemplo, assim:

Aumento de 100%, num item de R$ 100,00 resultaria num valor de R$ 200,00 (2,5 Pontos)

Depois do desconto de 70%, sobrariam R$ 60,00 seguido de um desconto de 20%
de 60,00 reais que sdo 12,00 reais, restariam R$ 48,00. Significa que o desconto

final foi de:
100,00—48,00 = 52,00 reais, isto &, R$52,00 equivalem a 52% de desconto final. (2,5 Pontos)
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7. Certa vez, Hipatia, a filha de Fibonacci, pediu dinheiro para ir passear no shopping. Fibonacci decidiu passar, em forma de um
problema, a senha do seu cartao para ela fazer um saque. Disse Fibonacci para Hipatia: “a senha do meu banco é dada pelo nimero de

quatro algarismo BAAB, talque V33 +20V2=A+VB ".

Sabendo que Hipatia resolveu o problema e obteve a senha correta,

3 Begistre aqui o desenvolvimento e a resposta da questao 7:
(NAO SERAO ACEITAS RESPOSTAS SEM O RESPECTIVO DESENVOLVIMENTO)

A) QualéovalordeAeB? (5,0 Pontos)

Observe que se trata de uma senha bancaria, portanto Ae B sdo niUmeros naturais. Devemos obter Ae B.
/33 +20V2=A++VB
(33+ 20\/5)% =A+VB
[(33 + 20\/5)%]2 = (A+VB)’

33+ 20V2 = 42 + B + 2AVB.

{ A*+B =33 (2,5 Pontos)
24VB = 20V2
ComoAce B sdo nimeros inteiros positivos:

24VB = 20V2

AVB = 10v2

A-(B)i=5-21-(2ieoA-(B):=5-(2): @A-(B)z=5-[(2)°]

A-(B): =5 (8).

Finalmente, temos:
A?+ B =33
{A ((B): =5 (8):
(2,5 Pontos)
Portanto:

A=5eB=8

B) Qualfoiasenhaque eladescobriu? (5,0 Pontos)

Comoasenhaé B44B, logo apos achar A e B, ficara 8558. (5,0 Pontos)

11
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8. Um aluno do CEFET/RJ fez um robé para uma competigdo internacional de desafios geométricos. O robd sempre faz um octégono
convexo, calcula os seus angulos internos e a medida de seus lados de forma correta. Em determinado momento. o rob6 fez um octégono
convexo ABCDEFGH e calculou os seus angulos internos:A=135°, B=120°, C=120°, D=135°, E=135°, F=150°, G=150° e

H=135°; e calculoutambém as medidas dos seuslados AB = x, BC =y, CD =1lcm, DE=+2cm, EF =lem, FG =~3cm, GH =lcm e

HA= x/icm . Sabendo dessas informagées,
Registre aqui o desenvolvimento e a resposta da questdo 8:

(NAO SERAO ACEITAS RESPOSTAS SEM O RESPECTIVO DESENVOLVIMENTO)

A) Faga um esbogo que represente a situagéo descrita, incluindo as medidas dos angulos internos e dos lados calculados pelo

robd. (5,0 Pontos)

(5,0 Pontos)

B) Obtenha, emcm, os valores de x e y que o robd determinou. (5,0 Pontos)

De posse da figura acima, prolongue estrategicamente os lados até formarem um
triangulo;

Prolongue o lado AB e CD e prolongue o lado EF e GH até formar um grande
quadrilatero PQRS. Encontre as medidas dos angulos dos tridngulos que surgiram

dessa estratégia de prolongamento.

/'/5a° y 60"\\

(5,0 Pontos)

12
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Observe que o triangulo BPC é equiangulo, logo também equilatero. Note também
que os triangulos AHS e DQE sao retangulos, isésceles e congruentes entre si pelo
casoALA.

60°

Nomeie por z os catetos dos tridngulos retadngulos e isésceles e w os lados
congruentes do triangulo FRG:

60°

(5,0 Pontos)

13



y/
/@ CEFET/RJ
>

PADRAO DE RESPOSTAS DA PROVA DISCURSIVA

No triangulo retangulo isésceles, calcula a medida de z, por exemplo, usando o
Teorema de Pitagoras:

2% + 2% = (V2)?

222 =2
z=+41
S z=1cm

No triangulo obtusangulo isésceles, calcula a medida de w, usando a Lei dos
Cossenos ou podemos por simetria realizar a seguinte construcéo:

150° /3 150°
oy,
w w
R

Traca-se amedianam;

Nota-se que o tridngulo da esquerda é congruente ao tridngulo da direita pelo caso
LLL. Conclui-se que os tridangulos congruentes sao retangulos de angulos agudos

30°e60°;
Por simetria, constréi-se o tridngulo equilatero RGU;
m

U

Nota-se que a ceviana que passa por G também é mediana e intersecciona RU no
ponto médio.

Usando o Teorema de Pitagoras no tridngulo retdngulo abaixo:

(5,0 Pontos)

14
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De posse dos valores de w=1 e z=1, note que os tridngulos BPC, APD e SPQ séo
semelhantes entre si e os tridngulos QRS, FRG também sdo semelhantes entre si.

Diante das semelhancas dos triangulos QRS, FRG, a proporcionalidade permite
concluir que:

QS RS

FG  RG

e _3

N
QS =3V3cm

Diante das semelhancas dos triangulos BPC, APD e SPQ, a proporcionalidade
permite concluir que:

AB AS

cD ™ DQ

AB 1

1 1
AB=x=1cm

Nota-se que o triangulo equilatero SPQ tem lado de medida 3v/3 cm:
PQ=y+1+1=3V3
y=3V3-2

Resposta:

x=1cm

y = (3\/§ — 2)cm

(5,0 Pontos)

15
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9. Trés amigos possuem idades descritas por nimeros inteiros distintos cuja soma é igual a 40.

Registre aqui o desenvolvimento e a resposta da questao 9:

(NAO SERAO ACEITAS RESPOSTAS SEM O RESPECTIVO DESENVOLVIMENTO)

A) Qual aidade maxima que o amigo mais novo podera ter? (5,0 Pontos)

Atente-se que as idades sdo distintas. Sejam A, B e C as idades dos trés amigos
cuja soma € 40 anos. Suponha que A é o mais novo e C é o mais velho, a idade
maxima do mais novo sera o mais proximo ndmero inteiro possivel da idade de B
que sera o numero inteiro mais proximo do termo central dessas somas (40/3).
Assim sendo, aidade de B sera 13, anos consequentemente a idade de Asera 12, 0
maior nimero inteiro menor que 13 ou 0 menor inteiro consecutivo de 13.

(2,5 Pontos)

A=12 anos, B=13 anose C=15anos.
Aidade maxima que o mais novo poderateré 12 anos.

(2,5 Pontos)

B) Qualseraasoma dasidades desses trés amigos daqui a cinco anos? (5,0 Pontos)

Se hoje a soma da 40 anos, passados mais 5 anos, a soma das idades de cada um
serg acrescentadade 5 anos, logo 40+15=55.

A=12+5anos, B=13+5anos e C=15+5 anos. Soma de A+B+C=55 anos.

(5,0 Pontos)

16
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10. Observe a figura a seguir, que representa um quadrado ABCD cujo lado mede 6 metros, tal que o segmento BE mede 2 metros.

A D

B e Cc
E

Responda:

Registre aqui o desenvolvimento e a resposta da questao 10:

(NAO SERAO ACEITAS RESPOSTAS SEM O RESPECTIVO DESENVOLVIMENTO)

A) Qual éovalordaareado triangulo CEF, em metros quadrados? (5,0 Pontos)

(2,5 Pontos)

6—x_x

T4
5x =12
x =24

alturarelativa a essabase:

1
S=50bh
1
S=2(4 28
S=48m2

A Area S de um triangulo pode ser dada pelo Semiproduto da medida da base pela

(2,5 Pontos)

17
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B) Qualéarazéao entre as areas dos triangulos ADF e CEF ? (5,0 Pontos)

Calculoda areado Triangulo ADF:
S'= ! b-h
1
' (. (2,5 Pontos)
§'=5(6-36)
$'=10,8
ARaz&o entre:
S' = 10,8m?
S=48m?
s 108 (2,5 Pontos)
S~ 48
— =225

OUTRA POSSIBILIDADE DE SOLUGAO DA RESPOSTA DA QUESTAO 10:

A) Qual éovalordaareado triangulo CEF, em metros quadrados? (5,0 Pontos)

Aarea do quadrado é 36cm? e sua diagonal divide em duas partes iguais. A area do
tridngulo é proporcional a sua base desde que possua a mesma altura relativa, que é
ocaso no triangulo BCD, tomando BC por base.

Porexemplo, adota-se S, como representagado da area do tridangulo BDE:

Sepe _ SEDC

BE  EC
SapE _ Senc
2 4
Assim: (2,5 Pontos)
18 °
6 12

18
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Pela simetria do quadrado e pela proporcionalidade dela, se conclui que:
A D

18

Nota-se que os triangulos EHC e CHG sdo congruentes.

Estende-se o conceito para outros tridangulos na figura:

SpHE _ SeHC
BE

EC
SpuE _ Senc
2 4
Spug = S
(2,5 Pontos)
Assim:
A D
G
b
M
" S
I
4
S
S S S
B E

Nota-se que as areas assinaladas por S sdo todas equivalentes, isto é, possuem a
mesma area.
55 =12
12
s=—
5
Area:

2s = 4,8m?
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B) Qualé arazao entre as areas dos triangulos ADF e CEF ? (5,0 Pontos)

A razdo entre areas de figuras semelhantes é o quadrado da razdo de sua
proporcionalidade linear.

Sejam S, e S, as areas das figuras semelhantes e K a constante de
proporcionalidade, respectivamente, dessas figuras.

(2,5 Pontos)

ﬁ = K2
S2

S1 )
5= K
AD
k=%c

6

k=2

3

k=3

s, 3\ 2 (2,5 Pontos)

5 ()

S 9

S, 4

Razao = 2,25

20



